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APA DE BEUTU.
(Disertațiune de dlu Simeonu Stoica, destinată a se ceti în adunarea generală 

dela Năsăudu, dar din causa timpului inaintatu remasă necetită).

Apa este unii corpii fluidă, care resultă din lucrarea 
comună a oceaneloră de apă cu atmosferă. Oceanele daă 
materia, și atmosfera o pregătesce.

Apa are ună mare rolă în joculă naturei- Ea ajutoră 
la formarea pământului și a materiiloră lui. întră în com
binația tuturoră plantelorîi și ființeloră vii de pre suprafața 
pămentulu!.

Ea se găsesce în calitate găzosă ca aburi, ca fluiditate 
care curge, și ca solidă în formă de gbiață.

Fiind-că totă apa câtă se află în natură, conține mai 
multe substanțe străine, ea nu este absolută curată.

Ca atare din punctă de vedere chemic trebue destilată. 
Destilarea nu este alta, decâtă fierberea și cuprinderea 
vaporiloră prin aparate destilătdre.

Apa este compusă din oxigen și hydrogen, doue ele
mente gazâse, care se află în aeră și sunt forte necesare 
corpului omenescă.

Ea formâză mai multă de cât doue din trei părți din 
greutatea totală a corpului nostru. Se pdte di ce fără nici o 
greșelă, că într’ună omă cu greutate de 75 chilograme 
se cuprindă 52 chilograme de apă.

Apa, după-ce aă fostă beută, străbate în tote organele, 
țeseturile și fluiditățile corpului. în ea se disolva substanțele 
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nutritdre ale viptualeloră, și se facă posibile de a veni în ' <* 
curentulă circularii și a se împrăscia în tote părțile J
corpului. I

Totă prin puterea ei se topescii materiile netrebuinciose |
și rămase în corpii, cari apoi se elimineză ca sudori și aburi

'prin piele, ca gaz umed prin plumâni (acidă carbonică), ca «
urină prin rerunchi și ca baligă prin intestine. ?

în fiă-care ()i prin sudori și urină se perdă din corpulă f 
nostru câte 2—3 chilograme de apă.

Acăstă perdere o reparămă neîncetată, că în loculă ei 
bemă alta prdspătă, ori o luămă cu alimentele.

Apa vine din aeră ca negură, rouă, ploiă, brumă, ză- 4 
padă săă ca ghiață. )

Apa din aer numai o parte se așeză și curge pe supra- - 
fața pământului. O parte dintr’ensa ca aburi se înalță iară 
în atmosferă, ca se se pârdă în nuori. ?

O altă parte se străcură prin păturile pământului, ca 
de acolo se sbugnescă în formă de isvore. Isvdrele facă J 
păraie și lacuri, păraiele fluvii, fluviile mări și mările oceane.

Rouă și pldia întră neschimbate în pământă; ghiața, 
bruma și zăpada străbată numai după ce s’aă topită de căl
dura atmosferică a sdrelui.

Apa este beutura cea mai naturală și mai îndatinată.
Prin folosirea ei se restitue în cea mai mare parte ! 

perderea ocsigenului, a hydrogenului și a părțiloră solide, 
pe care le perde corpulă în funcția sa continuă.

Fără apă nici mâncările nu se potu pregăti.
Apa în natură nici cândă n’o avemă fără alte materii, 

în ea se cuprindă anumite cantități de var, magnesie, sodiă, 
fier, acid carbonică, aeră atmosferică, diferite săruri și alte 
substanțe, parte minerale, parte organice.

Natura a dată omului mai multe specii de apă, din cari 
elfi păte să-și alâgă aceea, care este mal bună. Dispune și 
de mijldce, prin care elă și-o preface, ca se nu-i strice să
nătății.
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Este apă de isvorfl, de fântână, de văl sâii de rîurf, 
de ploiă și de lacuri.

Apa de isvorfl vine din pământii, cea de plăiă de susii 
din nuorl, ce plutescfl în atmosferă.

Apa din rîurl și din lacuri se compune din apele de 
isvorfl mestecate cu de ploiă.

Apa, după cum trece prin păturile deosebite ale pămân
tului, spală și ia cu sine mal multe materii, parte sănătdse, 
parte stricăciose omului și animalelorfl.

Materiile sănătăse sunt mineralele, ear cele stricăciose 
sunt materiile organice putrede de plante și de animale.

După calitate apa este de două feliurl: una bună de 
beută și alta rea.

Apa cea mal bună și mal potrivită este apa de isvorfl 
adecă de fântână.

Numai apa de isvorfl pote cuprinde în sine acele ma
terii solide, care sunt de trebuință corpului.

Ea câștigă aceste materii de prin straturile și stâncile 
pământului, preste care s’afl strecuratfl

Pe câtfl stratulfl pământului va fi mal nâsiposfl și mai 
petrosfl, pe atâta va fi și apa mal bună, mal curată și mal 
sănătăsă.

Nfisipulfl și petrile sunt o adevărată strecurătăre pentru 
apă. Printre aceste straturi se perdfl și rămânfl substanțele 
putrede, precum și microbii mal multorfl bole, cari infectâză 
apa. Apa de isvorfl e cu multtt mal gustdsă și mal recori- 
tăre de cât cea din rîfl sâfl de plăiă.

Asta din causă că acidulfl carbonică, care-I dă gustulfl 
plăcută, e mal multfl în apele de isvorfl decât în celelalte 
soiuri de apă. E mal răcorosă, pentru-că și-a păstrată re- 
cela venindfl din o adâncime mal rece a pământului.

Apa din rîfl încă ne priesce; dar fiind-că acidulfl car
bonicii și părțile solide dintr’ânsa nu se cuprindtt în can
titatea recerută, de și e bună Ia beutfl, totuși nu e așa de 
gustosă ca cea din isvorfl.

8*
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Prin curgerea el continuă o parte din acidulă carbonică 
evaporăză, și multe din substanțele solide se așeză pe fondulă 
alviei.

Apa de ploiă, de ghiață, de zăpadă nu conține nici 
acid carbonică, nici sărurile folositore ca cea din isvoră, ci 
numai urme de amoniacu, de care organismulă nu are tre
buință.

Tocmai pentru aceea apa de ploiă nu e corespundătore 
de beută, cu atâta va fi însă mai potrivită pentru fiertă și 
spălată.

Fiă apa de ploiă, de isvoră, de fântână săă de rîă, 
decă mineralele dintr’ănsâ sunt așa de puține încât nu-i 
schimbă gustulă, se numesce apă dulce seă mole.

Apele, care aă gustă mai acriă, săă mai aspru, se nu- 
mescă ape acre, gazose seă minerale.

Unele dintre acestea, care conțină multă acid carbonică, 
după-ce au fostă beute, fumegă pe nasu, d. e. cum este apa 
Sângeorgiului română.

Ape minerale se numescă acelea, cari aă luată în ele 
o cantitate însemnată din mineralele suterane, așa încâtă 
i-aă schimbată gustulă ei dulciă. Astfelă de ape sunt forte 
multe la numără, și ele cuprindă mai multe substanțe mi
nerale decâtă apa de rendă seă apa dulce. Apele acestea 

• sunt bogate în diferite minerale, și conformă cu cantitatea 
mineraleloră se numescă: ape sărate, puciose, vărose, fe- 
rose, arseniciose, iodurose și așa mai departe.

Isvorele cu ape minerale sunt reci seă calde, așa după 
cum apa loru isvoresce din păturile mai deasupra ori mai 
adânci ale pământului.

Ele se folosescă atâtă pentru beută, câtă și de scăldată 
pentru vindecarea diferiteloră bole interne săă esterne.

Apele minerale isvorescă reci ori calde. Isvdrele reci se 
tragă din straturile mai superfiliale, ear cele calde din inte- 
riorulă mai profundă ală pământului, unde acesta încă își 
are căldura sa propriă. Dintre tote apele, câte ni le a dată
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natura, aceea este mal bună, de beutiî, care e limpede, fără 
mirosu și fără nici unu gustă deosebită.

Totdeuna, de câte ori o folosimă, apa se fie prospetă 
și destulă de rece. Se nu aibă îutr’ânsa materii organice 
putrede, nici de plante nici de animale, pentru că în aceste 
materii se cuprindă o mulțime de microbi, adecă nisce ființe 
mici (înfusoril), cari ne aducă mal multe bole.

Eată pentru-ce nu e. bine ca se fiă pe lângă fântâni și 
isvore gunoiă, baligă, putrejunl și alte necurățenii, cari ușoră 
se potă strecura în apa, ce o folosimă.

însușirea cea mai bună o are apa de isvoră, și anume 
aceea, care isvoresce din stânci; care isvoresce din stratulă 
mălosă ală pământului, mirosă a nămolu, e rea la gustă și 
apasă stomachulă.

Apa de isvoră seă de fântână numai acolo este liberă 
de microbi și de substanțe vătămătore sănătății, unde isvo
resce, căci în cursulă ei mal departe priimesce în sine mal 
multe substanțe nesănătose.

Apa de ploiă, de lacuri, de puțuri și de rîurile, care 
trecă prin sate seă orașe, pe lângă latrine și alte deposite 
de gunoiă, este cea mal rea de beută. Astfelă de ape 
daă nascere la diferite bole, precum : urdinare cu sânge, 
diaree, friguri, lângore, cholera ș. a.

Astăzi deja este lucru constatată, că lățirea cholerel 
depinde mai multă dela calitatea rea a apel. Unde apa e 
bună și nu e infectată cu putrejunl organice, acolo cholera 
nu-șl pote pune stabilimentă.

Apa de lacuri, de puțuri, de bălți fiind-că e plină de 
rămășițe organice, nu se pote recomanda de beută.

Unde lipsesce apa bună de isvoră, înainte de a se bd 
trebue curățită săă purificată.

Purificarea se pote face prin doue mijloce: filtrare și 
ferbere.

Pentru filtrare sunt mal multe aparate, care se numescă 
filtruri. Aparatulu celă mal eftină se pote face dintr’ună 



38

buglană ori putină năuă, care se așăză într’ună locă reco- 
rosă și uscatii, d. e. într’o pivniță bună. La buglanulă acesta 
de o lăture aprăpe de funduliî din josă se pune ună cepă 
seti șurubariă. Din lăuntru pe funduliî vasului se pune ună 
Strată de petri mal mari, bicași săft cremene' ordinară, în 
lățime ca de 2 palme; deasupra acestora se așăză unii altă 
stratil de petricele mal mărunte. Asupra petricelelorii vine 
nfesip curată, apoi preste acesta ună rendă de cărbuni sdro- 
bițl de teiă săă de stejar, în lățime de 2 palme.

Pe gura deasupra a buglanulul în locă de fundă se fiă 
numai ună copacă provădută cu mal multe găurele, preste 
care se târnă apoi apă, care strecurându-se prin straturile 
amintite ale vasului, pe șurubariă va curge limpede și curată, 
curățită de substanțele bolnăviciose.

Straturile din internulă vasului trebue schimbate cu 
altele curate totă la 3—4 luni.

Acăstă metodă de purificare este practică, însă pretinde 
multă ostenălă și perdere de vreme.

Pentru poporenl economi celă mal potrivită modă de 
purificare este ferberea, care se consideră de mijloculă celă 
mal sigură de a distrage din apă ori ce felă de microbi și 
materii bolnăviciâse.

Apa trebue fărtă câte o jumătate de oră, după aceea 
lăsată a se reci, punându-se vasulă în care aă fertă într’al- 
tulă cu ghiață saă cu apă rece.

După-ce s’a recită, se păstrăză în altă vasă curată și 
bine acoperită.

Cel cari sunt siliți a trăi cu apă fărtă aă să și-o pre- 
gătăscă prâspetă în totă $iua, fiind-că și în apa fărtă, dăcă 
stă mal multă vreme, încă se sporesc microbii din ouele loru, 
care nu se distrugă totală numai printr’o ferbere.

De și apa fărtă la începută nu ne vine prea gustosă, 
cu timpulă omulă se obicinuesce cu ea, mal cu sămă dăcă va 
fi fărtă în vase noue curate, în care nu s’aă pregătită mâncări.
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Apa ne este de mare valore nu numai ca beutură, ci 
și ca alimentă^ pentru-că ne provede corpulii cu sările ne
cesare. Ea este și ca mijloc di curățire și ca leacu. Pu
terea el vindecătorere depinde de gradele de căldură șefi de 
recelă. Cu apa caldă spălămfi vestmintele și ne curățimfl 
corpulii de multele murdării, ce se lipesctt de corpii.

Ca leacfi o putem folosi în formă de cataplasme ori 
invălitorl reci șefi calde.

Cataplasmele sunt nisce cârpe udate în apă și după 
aceea storse bine, ca se fiă .-așezate pe partea corpului unde 
cere trebuința. învălitorile sunt de o formă mal mare și 
acoperii unii terenii mal estinsti decât cataplasmele.

Cataplasmele și învălitorile cu apă rece servesc pentru 
a domoli temperatura locală la aprinderile deosebitelor!! or
gane, și sunt bune puse pe acele părți ale corpului, unde 
se observă a fi aprinderea.

Cataplasmele și învălitorile reci vor fi folositore la 
aprinderi, dăcă le vom schimba adese ori, barem la tdtă 
jumătatea de oră, și vor fi și mai cu efeptfi, dăcă în apa 
respectivă vom pune și gheață.

Cârpele ude cu apă rece se întrebuințeză la o mulțime 
de bole, precum: ia aprinderile de creerl, la lovire de gută, 
la aprinderile de grumazi și de plumânl, reumatism, lângore, 
la scurgerile de sânge din ori și care organfi sătt parte a 
corpului. Nu esistă nici o aprindere prospătă, la care n’ar 
fi bună apa rece.

Apa aplicată ca baiă rece e unfi ajutorii forte bună, de 
a reduce temperatura urcată la bole împreunate cu ferbin- 
țell mari, cu deosebire la lângore.

Bubatulfi, pojarulfi, scarlatulfi, reumatismulfi când li se 
urcă temperatura preste 40° C., iafi unfi decurs favoritorifi 
după băile reci.

Pentru adulțl afi locfl băile reci de 20, ear pentru bă
ieți de 25—30° C.
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în băile aceste se ține bolnavulă câte 10 — 15 minute, 
și elfi în acestă timpii va perde 1—2° din căldura potențată.

Totă asemenea efeptă aă și învălitorile corpului cu sal
tele udate în astfeliă de apă.

Băile reci, fricțiunile, stropirile și tușurile cu apă rece 
întăresc nervii slăbiți după acele morburi, în urma cărora 
simțirea corpului aă scăzută, d. e. lovirea de gută.

Când cineva din ori-ce pricină aă amețită și-lă stropimă 
cu apă rece în obraz, îndată se sgudue în simțiri, trăsare 
și roșesce în față, inima îi bate‘mai repede, și numai decâtă 
își vine în ori.

Apa caldă, în formă de cataplasme și învălitori, apli
cată pe acele părți ale corpului unde se coce ceva, e reco
mandabilă, pentru a grăbi puroirea și spargerea în afară a 
copturei.

Totă în astă formă domolesce durerile aprinderiloră în
vechite, cari aă trecută preste stadiulă ferbințeliloră.

Băile cu apă caldă făcute și întrebuințate după regula 
și temperatura cuvenită a ighienei, sunt cele mai folositdre 
la multe bole, de pele și la spălarea de rane, la reuma în
vechită, la bolele cronice de rerunchi, la ale organeloră 
genitale, la înflăciune de ficatu și de splină, precum și la 
alte morburi, cari în decursulă loru aă lăsată urmări și 
producte dăundse pentru sănătate.

Totă de categoria băiloră calde se țină și băile de va
porii, care încă se producă prin ferberea apei.

Influența și folosulă băiloră de vaporă consună cu băile 
calde, cu observarea, că fiindă ele de o temperatură mai 
urcată, producă mai multe sudori și prin asta au putere 
vindecătdre mai pronunțată decât cele calde.

Prin băile de vaporă se scotă afară din corpă mai 
multe producte și rămășițe de bole, cari stagnăză înlăuntrulă 
organismului bolnavă.
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Mai cu stimă reumatism alti încuibați! în tise, podagra și 
neuralgiile durerose dispăru după folosirea mai îndelungată 
a băilorii de vaporu.

Dar băile de vaporii și cele calde nici cândii se nu le 
folosescă cei ce suferii de aprinderi prtispete stiti de ferbin- 
țeli, cei care ati batere de inimă, năduștilă, cari sunt săraci 
de sânge și femeile care afl peritide stiti alte scurgeri de sânge.

Rodna veche, la 1893 luna lui Octobre.
. Simeona Stoica, 

medicii cercualu.

DARE DE SEMÂ
a comisiunei esmise pentru esaminarea raportului generala 

ala Comitetului și a eventualelora propuneri.
(încheere.)

II. Despre scota Asociațiunei.
Raportulti comitetului despre sctila Asociațiunei trebue 

să umple cu bucurie pe toți membrii. Desvoltarea treptată 
a sctilel în ttite direcțiunile este corespun^tittire recerințelorti 
timpului, și toți membrii potii se privtiscă cu legitimă mân
drie la creațiunea actista a lorti.

Partea materială a sctilel și a internatului va apreția-o 
comisiunea finanțiară. Datorința ntistră este numai sti rugămti 
on. adunare, ca se nisuitiscă a da comitetului acelii spriginii 
materialii, cu care sctila și internatulti sti se ptită manținti la 
acelii niveati, la care a ajunsti. înflorirea nealterată și des
voltarea treptată a sctilei și internatului este o cestiune de 
ontire pentru întrtiga Asociațiune, și tocmai de aceea adunarea 
nu ptite, decât să aprtibe toți pașii ce-i întreprinde comite- 
tuliî în interesulii acestorfl prețitise instituțiuni.

Lâ acestfl loc o durertisă datorință ni se impune. Firulti 
telegraficii ni-a adusti eri trista scire despre încetarea din 
vitiță a directorului provisorfl alti acestei sctile, a dlui Dr. 
I. Crișianu. Meritele lui loanti Crișianii pentru Asociațiune 
în generalii și pentru sctilă în specialii trebue sti fie cuno
scute tuturorii membrilorii Asociațiunei.

Tocmai de aceea credemii a corespunde dorinței între- 
gei adunări, propuntindti, ca adunarea se binevoiască a-și 
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esprimă regretele sale a) prin ridicare, b) prin protocolul!! 
ședinței de adi și r) prin o telegramă de condolență adresată 
din ședința presentă văduvei răposatului.

III. Despre administrarea averii Asociațiunei.
Despre administrarea averii Asociațiunei se pronunță cu 

competință comisiunea finanțiară.
Noi relevămă, că întregă avere a Asociațiunei face 

184,347 fl. 39 cr., că Intratele cu finea anului 1892 aii 
foștii 13,483 fl. 80 cr., ear eșitele 11,650 fl. 32 cr., resul- 
tândă unu sald de 1833 fl. 48 cr.

Relevându datele acestea, amu avută de scopă să atra- 
gemti atențiunea on. adunări la faptulă, că averea Asociați
unei după anii esistenței sale și în proporțiă cu lipsele nostre 
crescânde, nu se află în sporirea dorită de toți.

Relevămă faptulă acesta pentru ca toți membri de față 
la acestă adunare, să se întorcă înflăcărați la vetrele lorii, 
cu propusulă firmă în inimă, de a lucra de aici încolo cu 
zelă însutită pentru promovarea scopuriloru Asociațiunei.

IV. Membrii Asociațiunii.
Asociațiunea nostră în anulă 1892 a numărată 87 

membri fundatori, 181 membri pe viăță și 343 membri or
dinari.

Cifrele aceste încă trebue să ne inspire seriose gândiri. 
E totuși neadmisibilă, ca unica Asociațiune culturală româ- 
născă de caracteră generală să aibă numai 343 membrii 
ordinari, cu tdte că în 1891 numerulă membriloră ordinari 
a fostă 483, și cu tdte că tacsele anuale facă numai 5 fl.

împrejurarea acesta iar trebue să ne causeze îngrijiri.
Tocmai din motivulă acesta, comisiunea d-vdstre ve 

rdgă din noă, să îndrumați comitetulu, să stăruiască din tdte 
puterile pentru-ca să se câștige membrii noi și pentru ca să 
se încasseze regulată tacsele dela membrii înscriși.

Spre ajungerea acestui scopă comisiunea crede că ar fi 
bine se se îndrume comitetulă, să publice la finea fiă cărui 
ană de gestiune numele aceloră membri, cari aă solvită ta
csele, și asemenea și a acelora, cari s’aă înscrisă între membri 
dar n’aă răspunsă tacsele.

Propunere positivă în sensulu acesta însă nu face co
misiunea.
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V. Biblioteca Asociațiunei.
Raportulu comitetului despre biblioteca Asociaținei este 

forte îmbucurătorii!. Față cu 2639 opuri în 6130 tomuri. 4177 
broșuri și 12 carte, la finea anului 1892 a constată biblio
teca din 2723 opuri în 6453 tomuri, 4400 broșuri și 15 
carte.

în suma acesta nu este computată biblioteca fericitului 
George Barițiă, constătătore din 438 opuri în 510 tomuri 
și 563 broșuri. Biblioteca acesta prețiosă este ună două ală 
erediloră fericitului președinte, pentru care adunarea să bine- 
voescă a-șl esprimă cea mai profundă a sa mulțumită.

VI. Despărțemintele Asociațiunei.
Raportulu comitetului despre despărțeminte asemenea 

e forte îmbucurătoriă. Funcționarea regulată a loră, zelulă 
și vieța nouă, ce s’a pornită, sunt arvuna unui viitoră mai 
senină.

Cu atâtă este mai viuă părerea nostră de rău, când 
împreună cu comitetulă trebue se aducemă la cunoscința on. 
adunări completa nelucrare a despărțeminteloră Cluju, Gherla 
și Deva. Tote trei orașele acestea sunt castre puternice ro
mânescl și aă o inteligință românescă numerosă. Clujulă em- 
puriulă Câmpiei, Gherla a Someșului, ear Deva a Hunedorei. 
Negligința și nepăsarea inteliginței în asemenea centre nu 
este escusabilă.

Binevoiască on. adunare generală a-șl esprimă regretele 
sale adânci asupra acestoră fenomene și totodată a îndruma 
comitetulă, se nu lase nefolosită nici unu mijlocă pentru a 
aduce la viâță și despărțemintele acele de mare însemnătate.

VIL Propuneri.
Din cele pană aici espuse a putută să se convingă on. 

adunare generală, că comitetulă n!a intrelăsată nimică pentru 
a satisface îndatoririloră sale. Tocmai de aceea trecândă la 
propunerile densului, avemă ondre a ve ruga, să binevoiți:

1. A da comitetului absolutoria pentru activitatea din 
1892.

2. A lua spre sciință declararea de membri a celoră 
primiți în ședința de eri;

3. Asemenea a lua spre sciință amintirea făcută în 
ședința de eri pentru membri reposați;

4. în fine a aproba raportulă comitetului.



Propunerea dlui Cosma, Pe lângă propunerile ; 
comitetului a mai presentată o propunere și dlu Partenie 
Cosma, alu cărei cuprinsă e următoriulă :

„Comitetulă se delegă și se autor iseză, a primi și de
clara de membri al Asociațiuneî pe cel noă insinuați și a-I 
provede cu documentulă de legitimare, avândă a notifica 
onoratei adunări despre cele efeptuite“.

Avândă de o parte în vedere, că numărulă afaceriloră 
reuniunel reclamă, ca cei noă înscriși îndată să se facă păr
tași din drepturile de membri, de altă parte fiindă o necesi
tate, ca adunarea generală să nu abdică dela dreptulă nici 
de a primi însăși pe membrii sel, comisiunea d-vostre pro
pune spre primire următorulă proiectu de resoluțiune :

Adunarea generală autoriseză comitetulă, să potă primi 
și declara de membri ai Asociațiuneî pe cel nou insinuați și 
a-i provede cu ună documentă de legitimare, avendă însă a 
se elibera diplomele numai după votulă aprobătoră ală adu
nării generale.

Abdicerea secretarălul II. Aducemu mal departe 
la cunoscință on. adunări generale, că secretarulă ală Il-lea 
ală Asociațiuneî nostre dlă Dr. Amosă Frâncu din causa 
ocupațiuniloră sale și a stărei sale sanitare a abdisă dela oficiulă 
seă de secretariă ală II. și totodată și din calitatea sa de 
membru suplentă.

Pentru motivele aduse, comisiunea se vede silită cu re
gretă a propune adunării generale, să priimescă abdicerea 
acăsta, alegându în loculă fostului secretară ună noă secre
tară ală II. și totodată ună noă membru suplentă în comitetă.

Invitarea despărțământului Sas-Sebeș. în 
fine ne luămă libertatea a presentă invitarea despărțămân
tului Sas-Sebeș, ca adunarea generală din anulă viitoriă să 
se țină în acelă opidă, cu rugarea, ca on. adunare generală 
să binevoiască a priimf invitarea acesta gentilă a frațiloră 
noștri din Sebeșă.

Cu acestea terminându-șl misiunea, mulțumimă on. Adunări 
generale pentru onorea, ce ni-a făcut’o prin încredințarea el.

Năsăudă, în 23 Octobre n. 1893.
Nicolau Garoiu m. p., Dr. Vasile Hossu m. p., 

președinte. raportoru.
Gerasimu Domide m. p., 

membru.
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DIN CRONICA LUNARĂ.
NecroUge. La 15/27 Novembre a reposată. în Suceava me- 

ritatulă profesoră gimnasială de acolo Ștefanii Stefureac, pedagogă 
distinsă, autoră de bune cărți școlare, membru aprope ală tuturoră 
soțietățiloră culturale din țeră, întemeietoriulă sațietății „Scola 
română44, de care ne amă ocopată și ne ocupămă și noi în foia 
acesta. îmmormentarea bravului bărbată a fostă împunătore; și 
cu inimă frățescă ne asoțiămă și noi la tnălțătorele cuvinte funebre, 
ce i s au făcută din partea dloră Băietanu, Vicolă, Cosovici și a ele
vului septimanu Prelici, și cari „Gaz. Buc.44 le reproduce, dicândă 
nobilului luptătoră : Fiă-ți țerâna ușoră și memoria binecuvântată!

— Distinsulă profesoră universitară și medică Dr. G. Asachi 
a reposată în Paris în urma unui morbă de aortă,. de care pă- 
timia de mai multă timpă.

— La 4/16 lanuariu a încetată din vieță la Rădăuți merita- 
tulă protopresbiteră și parochă în Rușii Moldoviței Vasile Cocârlă, 
vredniculă bărbată, carele totă agonisita vieții sale laboriose o a 
donată „Școlei române" din Suceava pentru ajutorarea eleviloru 
seraci și altoră institute culturale și filantropice, îmmormântarea 
lui, sub conducerea delegatului metropolitană archimandrită Calin- 
ciucă, s’a făcură la 7/19 lanuariă în modulă celă mai onorifică, 
cu concursulă poporului din parochiă și din totă ținutulă, precum 
și ală numeroseloră corporațiuni, căroră aă aparținută deeedatulu.

— La 12/24 lanuariă a. c. a încetată din vieță dlă Dr. Aurelii 
Maniu, notară publică în Oravița fostă deputată dietală etc, ună 
distinsă bărbată ală poporului nostru, în specială ună zelosă patronă 
ală scdleloră nostre.

Amintirea, loră cu laudă!
în Viena s'a zidita o biserică șerbiseă, carea cu mare solem

nitate a fostă sfințită de I. P. S. mitropolită ală Bucovinei 
Silvestru, asistându și Maiestatea Sa. Cultulă divină s’a sevârșită 
în limba veche slavă.

Fundatium și donațiuni culturale. Reposatulă Episcopă alu 
Buzeului Inocențiu a lăsată pentru scole și stipendii o donațiune 
de 600,000 lei.

— Cetățeanulă din Oravița loanu Mătăsereanu, acum repo
sată, și soția sa Maria aă dăruită școlei române gr. or. de acolo 
efecte de valore preste 5000 fl. După informațiunea, ce avem, 
comuna biscricescă va se rădice pe loculă donată, care este unulă 
din cele frumose de acolo, o scolă de fete, a cărei trebuință este 
aduncă simțită.

— Dna Fdena, veduvită Andreiă Popoviciu din Brașovă, a 
donată pentru internatulă orfaneului de acolo 1000 lei noi.

Studu asupra Româniloru din Macedonia. Profesorulu de 
limba și literatura română la universitatea din Lipsea, Dr. Wiegand , 
care a petrecută 15 luni în peninsula balcanică, spre a studia limba 
și datinile poporului macedo-românu, lucreză la o scriere, în carea 
va depune resultatulă scrutăriloră sale.
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f Billroth. Celebrulă Dr, de medicină și chirurgia Billroth 
din Viena, a murită la 6 Februariă nou în Abbazia.

Societatea de lectură „Andreiă Șaguna11 a teologiloră și pe- 
dagogiloră gr. or. români din Sibiiu intenționcză a eda din inci- 
dentulu Jubileului seu de 25 ani, ce l’a serbată în anulă espirată, 
unu almanachă cu istoriculă societății, consemnarea membriloră 
fundatori și onorari, lucrări originale de ale membriloră ei, 
sentințe cu subscrierile loră etc.

Averea „Reuniunei femeiloru române“ din Brașovă, după ra
portulă comitetului ei la adunarea generală, s’a urcată în anulă 
espirată cu 1147 fl. 55 cr. și face 40.725 fl 56 cr.

„Reuniunea femeiloru române* din Sibiiu a hotărîtă modifica
rea statuteloră sale, și se ocupă de ideea înființărei unei prepa
randii învețătorescî pentru fete.

Descoperire însemnată- Eruditulă Morgan făcendu săpături 
archeologice în pustia Sahara, a descoperită ună mormântă vechiă 
cu sculpturi, picturi etc., cari se numeră între cele mai frumose 
din câte sunt cunoscute pănă acum.

ț)iară noă. Sub redacțiunea dlui Ioană Slavici ese în Bu- 
curescî cu începere dela 15 Novembre 1893 ună 4'ară cu numele 
„Sentinela română“, care se declară diară pentru tdte Gestiu
nile, ce privescă pre poporulă nostru din tdte părțile. Totă sub 
redacțiunea aceluia scrierea periodică „Vatra" cu bune scrieri și 
frumose ilustrațiuni.

FONDULtf GEORGIU BARIȚIU.
Transportă din Nr. 9 și 10 1893. 578 fl. 96 cr.

Lista Nr. 395. Colect. dlă Vasilie Hosu M. .Oșorhiă: Toga- 
nelu Șandoră 10 cr.; Tanzoș Vasilie 20 cr.; Toganelă Ioană 20 cr.; 
Toganelă S. 20 cr.; Toganelă Const. 10 cr.; Cismaș Ioană 29 cr.; 
Manișoru S. 10 fl.; Ilie Tepcară 10 cr.; Manișoră Ana 15 cr.; 
Ioană Paptoră 10 cr.; Danilă Pogaciană 10 cr.; Macsimă Toganelă 
10 cr.; Ioană Mană 10 cr.; S. Russu 10 cr.; Teodoră Cosma 10 cr.; 
Petru Mană 10. cr.; Vasilica Flora 50 cr.; Vasilica Mănișoră 10 
cr.; Vasilică Manlupă 10 cr.; Dumitru Toganlupă 10 cr ; laeobă 
Szabadi 10 cr.; S. Toganelă 10 cr,; Const Mansor 10 cr.; Petru 
Rusu 10 cr.; Teodoră Florică 10 cr.; Agnes Pap 55 cr.; Vasilică 
Fekete 20 cr., toți din Sloboda; Dumitru Calmană în Ceuseu 50 
cr.; Ioană Sasu în Ceuseu 20 cr.; Simionă Ternoveanu în Ceuseu 
29 cr.; Simionă Scandora în Ceuseu 10 cr.; Nistoră Ștefan, sen. 
în MinescI 10 cr.; Comesă Lazaru sen. ambi în Minesci 10 cr.; 
Teodoră Moldovană în Bardosi 20 cr.; Lazară Mureșană 10 cr.; 
M. Samsonă 10 cr.; Vasilie Sângeorgeană 20 cr.; Const. Florea 
20 cr.; Pavelă Bergiană 40 cr.: Petru Șandoră 20 cr.; Vasilie 
Saltelechi 1 fl ; Ioană Morariă 50 cr.; Nina Szabo 1 fl.; Achimă 
Todoră 19 cr.; M. Onisiă și Dum. Madereu 20 cr.; Batza Petru 
și Ștefană Fodoră 20 cr.; Marinca Gaboră 20 cr.; Andrei Moldo- 
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vani 10 cr. toți din Bardoși; . loanu Pastori în Sloboda 30 cr.; 
Ludovici Albu 50 cr.; Vasiliu Moldovanl 20 cr.; loanl Florea 
50 cr.; loanl Toganell 10 cr.; Constantini Toganelu 20 cr.; 
loanl Cosma 1'0 cr. — Suma 11 fl. 80 cr. — Suma 590 fl. 76 cr.

PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 438/1893.
Procesu verbalu

alu comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și 
cultura poporului română, luatu in ședința dela 16 Septembre 1893.

Președinte: Dr. Ilarionl Pușcării, vice-președinte. 
Membrii presenți: loanl Hannia, I. V. Russu, loanl 
Papii, P. Cosma, I. Popi de Galați, I. Crețu, Z. Boiu, se
cretarii I., Dr. Amosl Frâncu, M. Voileanu, N. Frateșiu, 
controlori, N. Toganl, bibliotecari.

Secretari: Dr. Amosl Frâncu.
Nr. 230. Se presentă hârtia cu data preș. 10 lulil n. a. c. 

a dlui advocati din M.-Oșorbeil E. Popi de Gridu, prin care în 
urma însărcinărei primite pe basa decisiunei comitetului Nr. prot. 
52/1893 a. c. înaintezi o copiă și o traducere a testamentului cu 
data 15 Augusti 1873 a fericitului Miehaill Harșianl din Hodacl 
și își compută spesele intervențiunei cu suma de 13 fl. 30 cr.

— Constatând, că prin decisiunea comitetului luată în ședința 
dela 10 Aprile n. 1875 s’a resolvitu definitivi cestiunea testamen
tului Michaiil Harșianu, enunțându-se, că Asociațiunea nu se afla 
în posițiune de a lua asupra-și angagiamentele respective sarcinele 
onerdse indigitate în acell lăsămentu, comitetul! persistă pe lângă 
hotărîrea sa anteridră și nu va lua parte la pertractarea noua or
dinată în causa lăsămentului, ear spesele dlui advocati E. Popi 
de Gridl în suma de 13 fl. 50 cr., le asemneză la cassă spre 
plătire pe lângă document! în ordine. (Ex. Nr. 257/1893).

Nr. 231. Direcțiunea scdlei de fete cu internat! a Asociați
unei transilvane în urma însărcinărei date prin decisiunea cuprinsă 
sub Nr. prot. 134 a procesului verbalu dela 27 lulil. n. a. c. 
înainteză prin hârtiă cu data 3 Septembre n. a. c. propunerea sa 
motivată pentru continuarea cursului complementari.

— Comitetul! își reservă a decide în meritul! causei după-ce 
i se va areta numerulu elevelor! insinuate la cursul! comple
mentari. (Ex. Nr. 393/1893).

Nr. 232. Direcțiunea scdlei de fete cu internat! a Asociați
unei transilvane înainteză prin hârtiă cu data 2 Septembre n. a. 
c. unu nou proiect! de buget! întocmit! îh conformitate cu deci
siunea Nr. 157 dela 16 August! n. a. c. și în legătură cere, ca 
pe basa conclusului din ședința dela 16 luliu 1892 Nr. 179 se se 
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prelimineze în bugetulă anului scolariu 1893/94 o remunerațiune 
de 100 fl pentru o a doua bonă, ear conformă bugeteloră anteri- 
ore se se lase în bugetă suma de 120 fl. pentru a treia servitore. - 
în urmă direcțiunea observă, că după-ce din spesele de cancelarie 
proiectate s’au ștersă 10 fl., ear pentru contribuțiune s’au prelimi
nată 14 fl., subvențiunea școlei se mai urcă cu 4 fl. v. a.

— Se prelimineză în bugetulu școlei de fete cu internată a 
Asociațiunei în conformitate cu cererea direcțiunel suma de 100 fl. 
pentru o a doua bonă, și 120 fl pentru a treia servitore, și se 
ridică subvențiunea scol, i cu 4 fl.

Proiectulă de bugetă înaintată prin direcțiune se dă cassa
rului Asociațiunei, dlă L. Simonescu, spre rectificare, ca astfelă se 
fiă presentată adunărei generale a Asociațiunei. (Ex. Nr. 394/1893)

Nr. 233. Dlă B. Bașoța, advocată în Abrudă, trimite prin 
asignațiunea preș. în 5 1. c. 10 fl. ca rata pro Septembre a con- 
tribuirei sale la fondulă „G. Barițiă".

— Primirea sumei de 10 fl. pentru fondulu „G. Barițiă" se 
adeveresce. (Ex. Nr. 405/1893).

Nr. 234. Camera de comerciă și industrie din Brașovă tri
mite raportulă seă pe anulă 1892.

— Se ia actă. (Ex. Nr. 408/1893).
Nr. 235, Dlă I. Popă Reteganulă prin hârtiă cu data preș. 

3 Septembre a. c. înainteză cuitanța sa despre premiulă votată.
— Se ia actă, că cuitanta s’a trimisă la cassă spre solvire. 

(Ex. Nr 486/1893).
Nr. 236. Dlă P. Cosma înainteză cu data 4 Septembre a. c. 

lista Nr. 520 a contribuiriloră colectate pentru fondulă. „George 
Barițiă" cu observarea, că resultatulă colectei în suma de 44 fl. 
s’a depusă în libelulă Asociațiunei Nr. 10,615 la institutulă de 
credită și economii „Albina".

— Se ia actă. și lista Nr. 520 a contribuiriloră pentru fon
dulă „George Barițiă" se trimite la redacțiunea fdiel „Transilvania" 
spre publicare. (Ex. Nr. 411/1893).

Nr. 237. Direcțiunea despărțământului III, (Făgărașă) a Aso
ciațiunei prin hârtiă cu dată 5 Septembre n. a. c. împărtășesce, 
că în ședința subcomitetului dela 30 Augustă n. a. c. s’aă alesă 
delegați pentru adunarea generală a Asociațiunei în personele dloră 
B. Rațiă și I. Dană, s’a decisă ținerea adunării generale a des
părțământului in 15 Octobre n. în Șinca vechie și s’a dispusă, că 
pănă la adunarea generală se substitue dlă directoră B. Rațiă pe 
dlă cassariă N. Cosgaria, care s’a retrasă din causă sanitară.

în legătură direcțiunea trimite prin asemnațiune suma de 
55 fl. încassați ca tacse dela 11 membrii ordinari, și cere ca mem
brului I. Dogenară se i se trimită foia „Transilvania".

— Se ia actă, primirea sumei de 55 fl. se adeveresce, dlui 
I. Dogenariă i se va trimite foia „Transilvania" pro 1893, îneâtă 
voru mai fi numeri disponibili. (Ex. Nr. 413/1893).

Nr. 238. „Meseriașulă română" Asociațiune de credită și 
depuneri în Brașiovă, remite prin hârtiă cu data 5 Septembre lista
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Nr. 623 pentru fondulu „George Barițiu", de dre-ce a contribuita 
la o altă listă, ce a circulată în Brașovă.

— Se ia actu (Ex. Nr. 415/1893).
Nr. 239. Dlu I. Caba, diurnistu în Chișineă, cere pentru 

fiica sa Emilia, elevă internă a școlei civile de fete cu internată a 
Asociațiunei, ună stipendiă de 50 fl.

— Fiind încă ună stipendiă de 50 fl. menită pentru elevele 
adăpostite în internatulă Asociațiunei vacantă, acela pe ba<a mo- 
tiveloră cererei se acordă pe anulă scol. 1893/94 elevei Emilia 
Caba din Chișineă. (Ex. Nr. 417/1893).

Nr. 240. Dlă P Cosma trimite din însărcinarea dlui Dr. 
Aureliă Maniu, notară publică în Oravița. prin hârtia cu data 5 
Septembre n. a. c. suma de 200 fl dreptă acoperire pentru cele 
4 stipendii de câte 50 fl. pe anulă scol. 1893/94 pentru elevele 
internatului de fete ală Asociațiunei:

— Priimirea sumei de 200 ti. se adeveresce. (Ex. Nr. 416/1893).

Nr. 241. „Cassa de păstrare poporală' societate pe acțiuni 
în Oravița, trimite prin hârtia cu data 8 Septembre n. lista Nr. 
567 pentru fondulă „G. Barițiă" dimpreună cu resultatulă aceleia 
în sumă de 16 fl 5 cr.

— Primirea sumei de 16 fl. 5 cr. pentru fondulă „George 
Barițiă" se adeveresce, și lista Nr. 567 se trimite la redacțiunea 
foiei „Transilvania" spre publicare. (Ex. Nr. 420/1893).

Nr. 242. Secretariulă II. raporteză, că în urma concursului 
publicată sub Nr. 324/1893 pentru ună postă de învețătoriă suplentă 
la scola civilă de fete a Asociațiunei, s’a presentată o singură pe- 
tițiune, a dlui Dr. Vasilie Saftu, care întrunesce tote condițiuuile 
reclamate în concursă și lege.

— Comitetulă alege pe dlă Dr. Vasilie Saftu de învețătoriă 
suplentă la scola civilă de fete a Asociațiunei în condițiunile 
concursului Nr. 324/1893. (Ex. Nr. 421/1893).

Nr. 243. Direcțiunea școlei civile cu internată a Asociațiu
nei înainteză prin hârtia cu data 11 Septembre n. a. c. spre revi
suire procesulă verbală luată în conferința corpului didactică ținută 
la 6 Septembre n. a. c.

Din procesulă verbală înaintată se vede, că :
a) înscrierile s’aă începută cu 1 Septembre n. a. c. și s’aă 

continuată pănă în 6 Septembre, de 6re-ce vestea neîntemeiată 
despre lățirea cholerei a reținută pe mulți părinți de a se presentă 
la timpă;

b} s’a constatată, că numărulă eleveloră îmmatriculate pănă 
la 6 Septembre n. a. c. e 42, ală celoră interne 22;

c) s’a constatată, că în 4 1. c. s’aă ținută esamenele de re- 
cepțiune și pe basa acestora s’au priimită 3 eleve;

4
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<Z) s’a constatata, că prelegerile s’au începută în 5 1. c. și se 
continuă;

e) pănă la întregire prin noua putere corpulă didactică își 
urmeză activitatea după planulă dreloru din anulă precedentă, cu 
modificarea, "că limba germană în clasele III. și IV. se propune in- 
terimală prin d-șora directdre a internatului Elena Petrașcu;

f) s’aă ficsată manualele de învățământă pentru anulă scol. 
1893/94, și d-șora învețătore Eugenia Trifă a luată asupra-și tra
ducerea unui manuală pentru economia de casă.

— Se ia actă, cu aprobare. (Ex. Nr. 423/1893).

Nr. 244. Dlă luliă Vladuțiă din Turda trimite prin asem- 
națiunea preș. în 14 1. c. suma de 10 fl., ca tacse dela membrii 
ordinari N. Tamașu și A. P. Romanțană pro 1893.

— Se ia actă, si primirea sumei de 10 fl. se adeveresce. (Ex. 
Nr. 424/1893).

Nr. ,245. Presidiulu pune în conformitate cu decisiunea Nr. 
prot. 210 dela 26 Augustă la ordinea dilei proiectulă de regula- 
mentă pentru folosirea bibliotecei Asociațiunei.

După desbaterea în generală și în specială,
— se priimesce regulam entulă pentru folosirea bibliotecei 

Asociațiunei transilvane cu tecstulă alăturată acestui procesă ver
bală sub A), ce va fi a se tipări în 100 esemplare după foia „Tran
silvania". (Ex. Nr. 365/1893).

Nr. 246. Comisiunea însărcinată prin decisiunea comitetului 
luată în ședința dela 29 Aprile n. a. c. presentă dimpreună cu 
anteactele ună proiectă de regulamentă pentru afacerile interne 
ale comitetului Asociațiunei transilvane, cu a cărui pregătire a 
fostă încredințată o altă comisiune prin conclusulă Nr. 157 din 
anulă 1883.

— Se ia actă, și se va pune la ordinea dilei în o ședință 
convocată în curendă spre acestă scopă.

Sibiiă d. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariu m. p., Dr. Amosu Frâneu m. p., 
vice-președinte. secretariu II.

Verificarea acestui procesă verbală s’a încredințată dloră: 
Ioană V. Russu, Ioană Hannia, Ioană Crețu.

S’a cetită și verificată. Sibiiă 26 Septembre 1893.

loanu Hannia m. p. loanu V. Russu m. p. loanu Crețu m. p.
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Nr. 245/1893.
Regulamentu

pentru folosirea bibliotecel ^Asociațiuneî transilvane pen
tru literatura română și cultura poporului română*.

§. 1. Biblioteca „Asociațiuneî transilvane" stă sub suprave
gherea bibliotecarului la disposițiunea publicului și mai alesă dme- 
niloru. de litere gratuită.

§. 2. Biblioteca se pote folosi în cabinetulii de lectură, care 
va fi deschisă celu mai putină doue dile în septemână. pilele și 
orele, în care se pote folosi cabinetulă de lectură și se potă îm
prumuta cărți și afară de localulă bibliotecel, le ficseză biblioteca- 
rulă în conțelegere cu președintele și le aduce la cunoscință publică 
prin afișare pe ușa bibliotecel.

§ 3. Bărbațiloră de litere, cari voescă a face studii, ce re- 
ceră timpă mai îndelungată, bibliotecarulă le pote pune biblioteca 
la disposiție și în alte 4'le afară de cele ficsate, sub respunderea 
sa propriă.

§. 4. în cabinetulă de lectură se potă folosi tote cărțile, 
manuscriptele și documentele de ori ce soiă.

§. 5. Afară de localulă bibliotecei se potă împrumuta cărți 
numai pe lângă depunerea prețului respectivei cărți dreptă cauți
une și pe lângă reversă despre cartea primită din bibliotecă, carele 
remâne la bibliotecară pănă la înapoiarea opului.

§. 6. Nu șe potă estrada din localulă bibliotecei cărțile mai 
rare și de o valore mai însemnată, de care nu mai ocură în comer- 
ciulă de cârți, asemenea 'nici manuscripte și documente netipărite.

§. 7. NumSrulă tomuriloră, ce se potă împrumuta deodată 
unei persdne, îlă determină bibliotecarulă.

§. 8. Cărțile nu se voră împrumuta pe timpă mai îndelun
gată de 3 luni, după a căroră espirare, decă în acelă timpă 
nimeni n’a mai cerută cartea respectivă, bibliotecarulu îi pote 
acorda interesatului ună noă termină.

§. 9. Celă-ce pănă la espirarea țerminuluî ficsată nu înapo- 
ieză cartea, seă nu cere prelungirea țerminuluî, se admonieză; 
decă admonițiunea remâne fără resultată, după espirarea de 15 
dile cartea se va procura din cauțiunea depusă. La totă casulă 
atare individă își perde cauțiunea și dreptulă de a mai împrumuta 
cărți din acestă bibliotecă.

§. 10. în cașuri estraordinare și urgente bibliotecarulă este 
îndreptățită, a cere înapoiarea cărții și înainte de espirarea ter- 
minului ficsată.

§. 11. Celă ce deterioreză cartea împrumutată, are se re
compenseze dauna făcută. De aceea este interesulă fiă-căruia, a 
descoperi la priimire eventualele defecte ale cărții, căci făcendu-o 
acesta mai târdiă, aceea nu se va lua în considerațiune.

§. 12. Trimiterea cărții în provințiă, cum și restituirea ace
leia se face totdeuna pre spesele și risiculă solicitantului.

Sibiiă în 17 Augustă 1893. ’
---------------- v 'A 4*
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Nr. 478.
Procesu verbalii

luată în ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura 
română și cultura poporului română, ținută în Sibiiă la 5 Octobre n. 

1893.
Președinte: Dr. Ilarionfi Pușcariă, vice-președinte. 

Membrii presenți: I. V. Russu, I. Hannia. I St. Șu- 
luțiu, I. Papift, P. Cosma, I. Popii de Galați, I. Crețu, Z. 
Boiu secretarii I., N. Frateșiu controlorii, L. Simonescu 
cassarii, N. Togantt, bibliotecarii.

Secretarii: Dr. Amosii Frâncu.
Nr. 255. Se presentă hârtia cu dato Nr. 5783/1893 a pro- 

topretorului cercuală Năsăudă. dlu Colomană Bodo, prin care ia 
actă despre insinuarea adunării generale din anulu curentu și 
permite ținerea adunăreî, însă cu condițiunea, ca tecstulu eventua
leloră propuneri, interpelațiunl și prelegeri să i se presenteze celu 
puțină cu 24 de ore înainte.

La propunerea dlui P. Cosma, se decide;
— Hârtia dlui protopretoră, încâtu privesce acea parte a 

aceleia, prin care se ia actă despre insinuarea adunăreî generale, 
se ia spre scire; relativă la acea parte însă, prin care se dice, 
că ne concede ținerea adunării generale și încă condiționată dela 
presentarea eventualeloră interpelațiunl și propuneri cu 24 de ore 
înainte, i se observă, că comitetulă nu i-a cerută concesiune pen
tru ținerea adunăreî generale, pentru că acelă dreptă e basată în 
statutele Asociațiunei, ear la presentarea eventualeloră interpela- 
țiuni, propuneri și prelegeri la protopretoră nu-lu obligă nici o 
lege și nici nu o va face, de sine înțelegendu-se, că în adunarea 
generală nu se potă și nu se voră pertracta obiecte, cari nu cadă 
în competința ei normală. (Ex. Nr. 456/1893).

Nr. 256. Se presentă hârtia cu dato 21 Septembre a. c. a 
dlui Dr. Saftu, prin care mulțumindă pentru alegerea de profesoră 
suplețjtă arată, că fiindă numită și profesoră suplentă la semina- 
riulă pedagogico-teologicu din Sibiiă, nu pote primi postulă încre
dințată lui, se ofere înse a pune 12—14 ore pe săptămână Jn 
servițulă școlei de fete pentru propunerea limbei și literaturel 
germane și române și pedagogiei pe lângă o remunerațiune cores- 
pumjătore.

— Se ia actă, și priimindu-se ofertulă. dlă Dr. V. Saftu se 
aplică pentru limba germană, remânândă, ca remunerați unea să se 
ficseze pe basa raportului direcțiunii școlei de fete despre numă- 
rulă oreloră, care i s’a încredințată. (Ex. Nr. 439/1893).

Nr. 257. Direcțiunea școlei civile de fete a Asociațiunei 
arată prin hârtia cu data 27 Septembre n. a. c., în. urma însărci
nare! cuprinse în decisiunea Nr. 231 dela 16 Septembre a comi
tetului referitore la continuarea cursului complementară, că pănă 
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acum s’au înscrisă Ia acestă cursă 6 eleve și mai sunt insinuată 
2 eleve, dintre cari una singură e esternă.

— Cursulu complementară împreunată cu scola civilă de fete 
se susține și pe anulă școlară curentă, avâudă se învețe tote ele
vele tote studiile și se plătescă tacsa prescrisă anticipativă pe 
anulă întregă. (Ex. Nr. 440/1893).

Nr. 258. Cassariulă Asociațiunei dlă L. Simonescu prin 
hârtia cu data 19 Septembre cere, ca afară de prețulă portreteloră 
fericițiloră președinți Andreiă baronă de Șaguna și Timoteiă 
Cipariă, care a fostă asemnată în ședința dela 16 Augustă n. a. 
c. cu 310 fl. se se încuviințeze erogațiunea sumei de 10 fl. 77 cr., 
ivită prin rambursă și prin achitarea speseloră de transportă.

— Suma de 10 fl. 70 cr. se asemneză la cassă. (Ex. Nr. 
434/1893).

Nr. 259. Direcțiunea despărțământului XXI (Năseudă) îna- 
inteză prin hârtia cu data 23 Septembre n. a. c. suma de 16 fl. 
ca tacsă de membrii și diplomă încurse dela 3 membrii ordinari.

— Priimirea sumei de 16 fl. se adeveresce (Ex. Nr. 436/1893).
Nr. 260. Tribunalulă reg. din M.-Oșorheiă comunică prin 

decisiunea cu data 11 Septembre Nr. 423/1893, că actele referi- 
tore la rămasulă după Mihailă Harșiană le-a transpusă la oficiulă 
orfanală ală comitatului Murăș-Turda spre întregire.

— Se ia actă, cu aceea, că după-ce comitetulă nu a priimită 
ereditatea fidei comisare din cestiune, nu se va presentă la per
tractările ulteriore în causa remasului după M. Harșianu. (Ex. 
Nr. 442/1893).

Nr. 261. Cassa de pestrare poporală din Oravița trimite 
cu data 29 Septembre n. a. c. lista de contribuiri pentru fondulă 
„George Barițiă" Nr. 566 dimpreună cu resultatulă aceleia cu 
suma de 4 fl.

— Priimirea sumei de 4 fl. se adeveresce, și lista Nr. 566 
se va publica în foia „Transilvania". (Ex. Nr. 445/1893).

N. 262. Stipendistulă Alecsandru Vasilie studentă în a V-a 
clasă gimn., își legitimeză sporiulă făcută în studii în decursulă 
anului școlară 1892/93, și cere se i Se lase și pe anulă viitoriă 
scol, stipendiulă avută.

— Se ia actă, și stipendiulă avută i-se acordă studentului 
A. Vasilie și pe anulă scol. 1893/94. (Ex. Nr. 447/lt>93).

Nr. 263. Dlă Aureliă br. Poppă trimite prin hârtia cu 
data 30 Septembre n. a. c. din însărcinarea dlui B. încă în 
urma cerere! preddiale, o biografiă și o fotografiă a fericitului 
președinte ală Asociațiunei Ladislau br. Poppă.

— Se ia actă cu mulțumită și se trimite la comisiunea nu
mită în causa biografiiloră fericițiloră președinți. Ex. Nr. 451/1893).

Nr. 264. Direcțiunea despărțământului VII; (Hațegă) aiă 
Asociațiunei trimite prin hârtia cu data 3 Octobre listele Nr. 133, 
161 și 163 a contribuiriloră pentru fondulă „George Barițiă dim
preună cu resultatulă acelora în suina de 9 fl. 10 cr.
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— Primirea sumei de 9 fl. 10 cr. se adeveresce, și listele sS 
voră publica în foia „Transilvania14. (Ex. Nr. 454/1893).

Nr. 265. Direcțiunea despărțământului XXII (Bistrița) alu 
Asociațiunei transilvane arată prin hârtia cu datulă 14 Septembre 
n. a. c., că alegându-se în adunarea generală a despărțfiinentuluî 
ținută în 4 luhu n. a. c. la Bistrița membrii subcomitetului, în 
ședința dela 5 Septembre n. a. c. s’a constituită biroulu, fiindă 
directoră dlă Dr. D Ciuta, cassară actuală dlă G. Cuteană, ear 
controlorii dlu M. Romanii.

— Se ia actă cu aprobare. Ex. Nr. 455/1893).
Nr. 266. Dlu inspectorii reg. de scole alu comitatului Sibiiă, 

E. de Trauschenfels prin hârtia cu datulu 28 Septembre n. a. c. 
Nr. 849/1893 cere, se i se trimită în copia decretele puteriloră 
didactice aplicate la scdla civilă de fete a Asociațiunei, și se i se 
înainteze unu conspectă despre emolumentele. acelora.

— Datele cerute se voră estrada. (Ex. Nr. 449/1893).
Nr. 267. Se presenta ună contă despre 50 fl., alu grădinarului 

Rud. Schneider pentru lucrurile decorative făcute cu prilegiulă îm- 
mormâutării fericitului președinte, care contă a fostă achitată prin 
directăra internatului de fete a Asociațiunei, d-șora Elena Petrașcu.

— Suma de 50 tl., solvită prin d-șdra E. Petrașcu, se asem- 
neză la cassă spre plătire la mâna aceleia pe lângă documentă în 
ordine. (Ex. Nr. 486/1893).

Nr. 268. Cu verificarea procesului verbală se concredă d-nii 
I. Papiă, Z. Boiu și N. Togană.

— Spre scire.
Dr. Ilarionu Pușcariu m. p., Dr. Amosu Frâncu m. p., 

vice-președinte. secretară.
S’a cetită și verificată. Sibiiă, 12 Octobre, 1893.

J. Papiu m. p. 2. Boiu m. p. N. Toganu m. p.

Nr. 528/1893.
Proces verbal

al comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și 
cultura poporului român, luatu în ședința dela 9 Novembre 1893.

Președinte: Dr. Ilarionu Pușcariă, vice-președinte. 
Membrii presenți: I. St. Șuluțiă, I. V. Russu, I. Papiu, 
Z. Boiu, secretariă I., N. Togană bibliotecară, Dr. C. Dia
conovich.

Secretariă: I. Popă-Reteganulă.
Nr. 290. Președintele deschidând ședința aduce la conoscința 

comitelului tristulă casă ală morții membrului suplentă ală Comi
tetului Dr. Ioană Crișană, întâmplată la 21 Octobre a. c., amintindă 
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că fericitulă în Domnulă și ca membru alu Comitetului, dar mai 
ales ca fostă secretariă II. alu Asociațiuneî și directorii alu scotei 
civile de fete a Asociațiuneî în timp mai îndelungată prin activitate 
și zelă lăudabilă și-a câștigată merite pentru Asociațiune, — și 
învită pe Comitetă a venera prin ridicare memoria reposatului.

— Comitetulă, consimțindă cu cele descoperite de presidiu, 
prin rădicare ouoreză memoria reposatului și în locă de cunună 
pe mormentulă reposatului destineză suma de 25 fl. la fondulă 
G. Barițiă.

Nr. 291. Președintele presenteză protocdlele ședințeloră adu
nărei generale din Năseud, dela 10/22 și 11/23 Octobre a. c., ear 
secretariulă I. Z. Boiu le dă cetire. (Ex. Nr. 515). •

— Procesele verbale ale adunărei generale se iau spre sci
ință și se vor publica în foia Asociațiuneî.

Nr. 292. întru esecutarea concluselor adunărei generale 
Comitetul decide:

— I. Cuventulă preșidială de deschidere se dă spre publi
care în organulu Asociațiuneî.

II. Membrii noi Întrațî și priimițî de adunarea generală 
(Nr. prot. 6, 10 și 15) se încunoscințeză despre primiirea loră, 
se provedă cu diplome și li se trimite foia „Transilvania", ear ta- 
csele intrate la adunarea generală din Năseud în sumă de 651 fl., 
se transpună la cassa Asociațiuneî.

III. Membrii noî priimiți sunt:
1. Membri fundatori: dd. George Vișa, proprietariă 

în Zlatna, Nicolau Samoilă Popă, posesoru în Șinca vechie, și 
„Aurora“, institută de economii și credit în Năseud.

2. Membrii pe vie ță; dd. Samuilă Crăciunu, protopopă 
gr. cat. în Dostat, „Aurora“ institut de credită în Abrud, Emilă 
Popă, notariă în Șinca veche, Dr. Demetriu Ciuta; advocată în 
Bistrița și Dionisiă Vaida-Voevodă, proprietariă în Olpretă.

3. Membrii ordinari: desp. III. Făgăraș: Comaniciă 
George, notariă în Veneția de josă, Halmagiă George, notariă 
în Comana de josă, desp. VI. Sebeș: Carabană Ioană, economă în 
Vințul de jos, Rahovean Vasilie, învețătoriă în Câlnică, Stanca 
Ioană parochă în Vurper, „Sebeșana“ institută de credită în Sebeș, 
Floca Ioană, paroch în Reheu, Cordea Petru, parochă în Spring, 
Crețariu Carolina, propriet. în Vingard, Mărginean Nicolae, 
parochă în Gârbova, Beu Ioană, economă în Apoldulă de jos, 
Juga loan, economă în Apoldulă de josă, Crețariă luliu, proprie
tariă în Vingard, Eleches Dr. Ioană, medic Sebeș S., Petrula 
Nicolae, parochă în Dostat, Bitea Ioană, parochă în Cutu, Vulcu 
Macsimă Ioană, proprietariă în Pianulă de susă, desp. XII Alba- 
lulia: Anca Nicolaă, faură în Micesci Kisfalu, Rusan Floriană, 
parochă în Alba-Iulia, Cirlea losifă în Alba-Iulia, Cirlea Petru S. 
în Alba-Iulia, Popă Antoniu în Bucerdea, Moldovanu Simionă în 
Alba-Iulia, Gerasim Dr. Emil, adv. în Aiud, Andreiă Ludovic,
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rotariu în Gatoiu, desp. XIII. Simu Petru, cooperatorii gr. cat. 
în Bistra, Arieșan losif, adm. paroch. Certejea, Buzgariu Gregoriă, 
gornic în Dancas-Măgura, desp. XIV. Șimleălă-Silvaniei: Maniu 
Cassină, când, de adv. în Șimleulă Silv., Flonta Grațiană, preot. în 
Șimleulă Silv., Trufaș loanu în Georvente, Lobonț Kmiliu, preoții, 
gr. cat. în Boiană, Vicaș Augustină, preoții gr. cat. în Hidig, Sima 
Laurențiă, preoții gr. cat. în Marin, Sima Alecsandru, preoții gr. 
cat. în Perecei, Cosma Francisc, proprietariii în Piru, Fărcaș Dr. 
losif, medic, în Șomcuta mare, Cucu Ștefan, preoții gr. cat. în 
Piru, desp. XXIX. Mediașă: Popii George, proprietară în Călvaser,. 
Hulea Nicolau, notariu Hașag, Ivan Dr. loanu, advocat în Mediaș, 
Bene Mihailu, geometru în Mediaș, Busoiă Basiliă, parochii gr. 
cat. în Buia, Deac Demetriă, parochii gr. cat. în Călvaser; desp. 
XXI; Mureșană loachim, advocat Năseud, Mihailaș losif, Năseud, 
Avram Lazar, preot în Maier, Macaveiă loanu, preot în Feîdru, 
Alecsi Dr. A. profesoră în Năseud, Chita Pavelă, preotă în Romuli, 
Precup Antonă, preotă în Rebrișora, Sabo Vasiliu, notară în St. 
losif, Groza Vasiliă, parochă în Maieru, Slăvocă Ieronimă, pa- 
r.ochă în Ilva mare, Bulbucă Zacharie, preotă în Măgura, Popă Dr. 
Ioană, vicariă în Năseud; desp. XXXI Turda: „Arieșana,, institută 
de credită, în Turda; desp. XXIV. M-Oșorheiă: Rațiă Ioană, pre
otă în Șomșud, Aldea Augustină, preotă în Bosed; desp. XXVI. 
Reghină: Barb Eugenia, nasc. Moldovană din Reghin, Duma Va
siliă, preotă gr. or. în Jabenița, Popescu Dr. Ioană adv. în Reghin, 
Chețană Dr. Augustină în Reghină, Boca Gligore, preotă gr. cat. 
în Ruși, Nistoră Grigore Br. preotă gr. cat. în Solovestru,' Brătiană 
Mihailă, preotă gr. or. în Potocă, desp. XXVII. Cohalmă: Pre- 
doviciă Pompiliă parochă în Mercheașa, Buzea Ioană, în Cohalm, 
Gheaja Teofil, parochă în Paloș; desp. Bradu: Fugată Nicolae, 
notariă în Luncoiulă de josă, Cotoră Romulă, comerciant în Baia de Criș, 
Popă Nicolae, capelan în Ormindea (Băița), Radu Dr. Ioană, prof. 
în Bradă, Simedrea Gavrilă, capelană în Zdrapți, Tnfă Petru, 
proprietar, comerc. în Criscior, Dregană George, parochă în Băița, 
Bedea Nicolae, vice-not. Mihaileni, Tisu Petre, advocată în Panciova. 
Popă Emilă, notar în Șinca-veche, Murariă lacobă, notară în 
Vadă, „Unirea“, institută de credită în Vadu, Urs George, notar 
în Ohaba, Biserica gr. cat. în Șinca-veche, Herțiogea losifă, pa
rochă gr. or. în Herșeni, Rațiă Nicolau, proprietară în Șinca-veche, 
Stoica losif, proprietar în Șinca-veche, Vasiliu Terente, proprietar 
în Strâmba, George Vintilă, economă în Năseudă. George Bancu, 
notară în Feldru, Dr. Alexiă Larionessi, adv. în Năseud, Gavriilă 
Vertic, jude r. cerc. i. p. în Bistrița, Vasilie Ranta Buticescu 
jude r. cerc. în Bistrița, George Livie, când, de adv. în Bistrița, 
Ioană Dologa, preotă Borgo Tiha, Amos Popescu, not. în Borgo- 
Prundă, Eliseă Dană, teologă abs. în Borgo-Suseni, lacob Maiorean, 
preotă în Nepos. Ioană Lupoia, profesoră în Năseudă, Anchediu 
Candaie, preotă în Borgo-Bistrița, Ioană Șerbană, not. în Năseudă, 
lacob Popă, învăț, dir. Năseud, Severă Orbană, preotă în Coșna, 
luliă Popă, învăț. în Năseudă.
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III. Conclusulă dela Nr. prot. 16, prin care raportulă co
mitetului centralii se aprobă, și comitetului se dă absolutoriu pen
tru activitatea desvoltată în anulă 1892, se ia spre sciință, și atâtă 
raportulu generalii cât și raportulu comisiunei esmise din adunarea 
generală a refera asupra raportului generală se dă spre publicare 
în organulu Asociațiunei.

IV. Conclusulă de sub Nrulă 17. prin care comitetulă se 
autoriseză, a priimi și declara de membrii ai Asociațiunei pre cei 
noi insinuați și a-i provede cu ună documentă de legitimare, având 
însă a li se elibera diplomele numai după votulă aprobatoră ală 
Adunărei generale, se ia spre scire și conformare și se notifică și 
direcțiuniloră despărțeminteloră.

V. Conclusulă de sub Nr. 18, prin care abdicerea dela postulă 
de secretară II. și dela loculă de membru suplentă în comitetă a dlui 
Amosă Frâncu se primesce, se ia spre scire, și despre acesta se în- 
cunosciințeză fostulă secretară II.

VI. Conclusulă de sub Nrulă 19, prin care cassarului Aso
ciațiunei se dă absolutoriă pentru rațioținiulă anului 1892, bugetulă 
pentru anulă 1894 se încuviințeză, și atâtă rațioținulă cât și bu
getulă șcdlei civile de fete se ia la cunoștință, servesce spre scire, 
și bugetulă se comunică cassariului Asociațiunei.

VII. Conclusului Nrulă 20:
a) prin care de președinte ală Asociațiunei pentru restulă perio- 

dulu 1894—95 s’a alesă P. T. D. vicariă metropolitană și canonică I. 
M. Moldovană din Blajă;

6) secretariă II. și membru suplentă ală comitetului I. Popă- 
Reteganulă;

c) cassariă dlă Leontină Simonescu, se ia spre scire, cei aleși 
se încunosciințeză la §. 11 ală Statuteloră, ear încât pentru pre
ședinte, în sensulă §-lui 11 ală Statutului, s’a trimisă arătare 
pentru întărire locuriloră mai înalte, ear pentru remunerațiunile 
celoră doi numiți Ia urmă se face asignare la cassa Asociațiunei.

VIII. în conformitate cu conclusulă Nrulă 21 disertațiunile 
dlui B. Bașota: „Resultatulă învingeriloră Româniloră asupra Da- 
ciloră“ și a dini S.- Stoica despre „Apa de beută“ se transpună 
redacțiunei „Transilvaniei" spre publicare.

IX. Conclusulă de sub Nr. 22, prin care invitarea despăr
țământului Sebeș, de a se ține procsima adunare generală în 
orașulă Sebeș, s’a primită din partea adunărei generale cu viuă 
plăcere, se aduce la cunoștință direcțiune! respectivului despărțământă.

Nr. 293. Direcțiunea desp. XXV ală Asociațiunei dto M.- 
Ludoș, 10 Octobre st. n. 1893, trimite 35 fl. v. a., ca tacse dela 
membrii Asociațiunei din acelă despărțământă, și raporteză, că pen
tru încassarea taeseloră restante se vor lua măsurile cele mai 
energice în luna viitore, când se va ține adunarea generală; — 
că dela 15 Augustă încoce nu s’a mai putută convoca adunarea 
generală, de 6re-ce în unele comune aparținătore despărț. XXV 
s’aă fostă ivită cașuri de coleră; — că din partea despărț. XXV 
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participă în modă oftcialii la adunarea generală din Năseudă dd. 
Nicolaă Solomonă și Ioană Boieriă. (Nr. ex. 488/1893).

— Spre sciință, având a fi înștiințată comitetulă despărț. de
spre primirea baniloră.

Nr. 294. Se presenteză protocolulă conferinței corpului di
dactică ală școlei civile de fete a Asociațiunei din 14 Octobre a. c. 
ținută sub presidiulă delegatului Asociațiunei, Dr. Ilarionă Pușcariă, 
dimpreună cu ună raportă din partea acestuia privitoriă la împăr
țirea oreloră pe basa planului de învețământă. (Nr. Ex. 496/1893], 

— Spre sciință.
Nr. 295. Direcțiunea școlei de fete a Asociațiunei dto Sibiiă 

16 Octobre 1893. Nr. 15 raporteză, cum că Dr. Vasilie Saftu, de
numită învețătoriă la scola civilă a Asociațiuneî pentru propunerea 
limbei germane, propune deja din 18 Septembre a. c. 8 ore pe 
septemână limba germană în cursulă ordinariă, ear în cursulă com
plementară va propune 5 ore pe septemână, și anume.- 2 ore limba 
germană, 1 oră matematica și 2 ore științele naturale, deci în 
totală 13 ore pe săptămână. (Ex. Nr. 497/1893).

— Spre sciință, cu provocare la conclusulă comitetului din ■ ' 
11 Octobre 1893 Nr. 277, în care i s’a votată remunerațiune anu
ală de 400 fl

Nr. 296. Cassarulă despărțemântului Blaj dto 17 Octobre 
a. c. raporteză, că:

a) membrii ordinari în acelă) despărțemântă suntă 41, din 
cari 14 inși aă răspunsă tacsa anuală de câte 5 fl. pro a. c.

&) trimite suma de 70 fl. v. a. dimpreună cu registrulă mem
briloră, cari și-aă solvită tacsa;

c) restulă tacsei dela membrii ordinari îlă va scote pănă în 
finea anului curentă, cândă fără amânare îlă va înainta;

d) rogă a se trimite la adresa dlui Ioană Germană, directorii 
ală despărțemântului Blajă. tipărituri de registre. (Ex. Nr. 499/1893).

— Spre sciință, fiind a se încunoscința comitetulă despărț. 
despre primirea baniloră și a se trimite registrele.

Nr. 297. Direcțiunea despărț. III. dto Făgărașă 17 Octobre 
a. c. raporteză, că: -

a) despărțământulă III ală Făgărașului și-a ținută adunarea 
generală în Șinca-veche la 15 Octobre st. n. a. c., cu ună resul- 
tată îmbucurătorii; între membrii noi s’a înscrisă ună membru 
fundatorii dlă Nicolaă Samoilă Popă, mare proprietară în Șinca- 
veche, cu 210 fl. v. a., altulă ca membru pe vieță și anume dlă 
Emiliă Popă, notară cercuală în Șinca-veche, cu 100 fl. v. a, și 
5 membrii ordinari noi cu câte 5 fl. și câte 1 fl. tacsă pentru 
diplomă; 2 membrii noi cu câte 5 fl. și ună membru vechiă își 
solvesce tacsa de 5 fl., trimite banii încassați în sumă totală de 
355 fl v. a.;

b) arată, că protocolulă adunărei cu lista membriloră îlă va 
așterne mai târdiă, precum și listele de colecte pentru fondulă 
„G. Barițiă“ din cari pănă în presentă a primită numai 5, cu unu 
resultată de 65 fl. 20 cr. (Ex Nr. 500/1893).
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— Se ia cu plăcere'la cunoscință."w'Suma de 355 fl. s’a prii- 
mitu; membrii înscriși au fostu presentați și priimiți în adunarea 
generală ținută în Năseudă la. 22 și 23 Octobre a. c.

Nr. 298. Direcțiunea școlei civile de fete a Asociațiunei, la 
însărcinarea On. Comitetu dto 5 Novembre a. c. Nrii 381, 390, 
397, 404 recomandă spre considerare cererile eleveloră:

Cornelia Mânu, Sofia și Victoria Vasile, Ioana Străulea și 
Lucreția Bunea, pentru a fi dispensate de didactru pe a. scol. 
1893/4. <Ex. Nr. 501/1893).

— Pe basa propunere! direcțiunei tote 5 elevele se dispenseză 
de didactru pro a. c. scol., și despre acesta se însciințeză direcțiunea.

Nr. 299. Dlu Dr. Nicolau Maieră, direct, provisoriă alu 
despărțământului V. alu Asociațiunei dto Seliște 6 Octobre 1893 
raporteză:

a) că în 2 rânduri a convocată pe membrii despărțemântuluî 
la adunare prin circulare adresate cătră tote oficiile parochiale din 
despărțemântă, și încă odată (a 3 oră) pe cale jurnalistică, și nici 
odată nu s’aă întrunită în numără suficientă, spre a pute lua con
cluse valide. Deci rogă pe ,On. Comitetă, se dispună ce ar fi de 
făcută ?

b) că s’aă îmmanuată diplome de membrii dloră Vasiliă 
Papiă, notariă în Săcelă și Dr. llie Beu, medic în Orlat;

c) că din apelulă pentru contribuiri la fondulă „G. Barițiă" 
a distribuită esemplare la mai multe persone de pe teritoriulă 
acelui despărțământă, dar că acelea n’aă reportată nimică despre 
resultată. (Ex. Nr 502/1893).

— Comitetulă ia cu regretă spre sciință raportulă directo
rului, de unde se vede puținulă interesă din acestă despărțământă 
pentru căușele Asociațiunei.

Directorulă despărțemântuluî se însărcineză a mai convoca 
odată adunarea despărțământului, și decă convocarea ar rămâne 
iară fără succesă, se facă dlă directoru propunere, cum s’ar pute 
curma inerția de păn'acum. și ce pași recomandă d-nia sa de a 
pute deștepta interesă pentru uniculă terenă națională culturală 
ce lă avem.

Despre resultată așteptămă în timpă de 30 4'1® raportă.
Nr. 306. Dlă Dr Vasile Fodoră, secretară ală despărță

mântului Abrudă. dto 23 Octobre 1893, în absența președintelui 
acelui despărțământă așterne raportulă generală pentru anulă tre
cută, de unde se vede, că în adunarea generală a despărțământu
lui ținută în 16 Octobre 1892, s’a alesă de actuariă dnulă Dr. 
Vasile Fodoră, advocată în Abrudă, ear de cassară dlu Ioană 
Băbuță, cooperatoră în Bucium-Sasa. (Ex. Nr. 504/1893).

— Spre sciință.
Nr. 301. Direcțiunea școlei de fete a Asociațiunei, dto 

Sibiiu 28 Octobre 1893 face cunoscute disposițiunile, ce le-a fostă 
luată față cu îmmormântarea reposatnlui Dr. Ioană Crișană, fostă 
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direct,oru alu acelei școle, întâmplată la 21 Octobre st. n. a. c. 
(Nr. Ex. 5H6/1893).

— Spre sciință.
Nr. 302. In<pectoratulă reg. de scole din comitatulu Sibi- 

iului, dto Sibiiă 28 Octobre 1893 cere decretele despre urcarea 
salareioră învățătorilor u dela școla civilă de fete a Asociațiunei. 
(Nr. Ex. 509/1893)

— Decretele cerute se dau.
Nr. 303. Michailu Rusu din Mintiul română comitatulu 

Bistrița-Năsăudă, dto Bistrița 17 O tobre 1893 se rogă de unu 
ajutoriă pentru de a putea înveța păpucăria. La suplica alăturată 
5 aduse. (Nr. Ex. 510/1893)

— Nefiindă ajutore disponibile, suplicantele se îndrumeză a 
concura când se va deschide concursă pentru astfelă de ajutore.

Nr. 304. Secretaru ă I. alu Asociațiundi dlă Z. Boiu și cas- 
sariulă Asociațiunei dlă L. Simonescu își presintă particulariele 
speseloră avute cu ocasiunea adunărei generale din Năseudă la 22 
și 23 Octobre 1893, și adecă celă de întâiă în sumă de 26 fl. 
30 cr. v. a. ear celă de alu doilea în sumă de 27 fl. 40 cr.; 
(Nr. Ex. 516,517); totă odată notifică vice-președintele Dnulă Dr. 
Ilarionu Pușcariu. ca fostă președinte ală adunărei generale din 
Năseudă, că din partea sa renunță la spesele de drumă, ce i-ară 
compete pentru acea călătoriă.

— Se asemneză la cassă ca spese de căletoriă pentru secre- 
tariulă I. suma de 26 fl. 30 cr., ear pentru cassarulă Asociațiunei 
suma de 27 fl. 40 cr. Renunțarea din partea vice-președintelui la 
rebonificarea speseloră de căletoriă, se ia cu mulțumită la cu
noscință.

Nr. 305. Prin notă presidială se arată, că dela ședința ul
timă a comitetului pănă astătii aă Intrată la fondulă George Barițiă 
sumele următore:

1. Direcțiunea despărț. XII Abrudă 22 Octobre 1893 Nr. 
listei 249 (Nr. ex. 505) 60 fl. 30 cr.

2. Parteniă Cosma, dto Sibiiă 22 Octobre 1893 Nr. list. 
515 (Nr. ex. 507) 21 fl.

3. Basiliă Bașota, dto Năsăudă 1 Novembre a. c. a 7-a 
rată (Nr. ex. 513) 10 fl.

4. Direcț. desp. XXI Năseudă 2 Novembre 1893 Nr. listei 
351 (Nr. ex. 514) 69 fl.

5. Z. Boiă dto Sibiiă 9 Novembre 1893 Nr. listei 696 
(Nr. ex. 519) 10 fl.. —Suma totală din aceste 5 liste de 170.fi. 
30 cr., s’a transpusă la cassă, ear listele s’aă trimisă în copiă la 
redacția „Transilvania".

— Spre sciință, cu aceea, că de ore-ce unele din contribui- 
rile la fondulă G. Barițiă aă remasă nepublicate; cassariulă 
Asociațiunei se facă o consemnare a contribuiriloră nepublicate 
încă și se le dea și pre acelea la publicare, însărcinându-se tot
odată redacțiunea foiei „Transilvania" a face evidentă la fie-care 
publicare de contribuirî suma finală a tuturoră contribuiriloră.
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Nr 306. Pentru verificarea acestui procesă verbală s’au aleșii 
dd. I. Papiu, I. V. Russu și I. St. Șiuluțiu.

Sibiiu, d. u. s.
Dr. Ilarionu Pușcariu m. p., Ioanu Popu-Reteganulă m. p., 

vice-președiute. secretarii! II.
S’a verificată. Sibiiu în 16 Novembre 1893.
I. St. Șuluțiu m. p. Ioanu Papii! m. p. I. V. Russu m. p.

Procesă verbala
alu comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și 
cultura poporului rămână, luată în ședința estra-ordinară dela 21 

Decembre 1893.
Președinte: Dr. Ilarionft Pușcăria, vice-președinte. 

Membrii presenți: losifa St. Șuluțiu, Ioana Hannia, Ioana 
V. Russu, Ioana Papia, Partenia Cosma, Leontina Simonescu, 
cassaria, Nicanora Frateșia, controlora, Zacharia Boiu, secretarid 
I, Ioana Popă-Reteganulă, secretara II.

Nr. 324. Dlu vice-președinte Dr. Ilarionu Pușcariu comu
nică comitetului, că comisiunea pentru procurarea portreteloră 
președințiloră reposațî ai Asociațiunei propune în privința așe<|ă- 
rei solemnele a acelora în sala cea mare a școlei de fete a Ascoi- 
ațiunei programulă următoriă:

1. Așezarea se va face Duminecă în 26 Decembre a. c. la 
11 .ore a. m. în sala cea mare a școlei civile de fete.

2. Festivitatea va cuprinde:
a] O cântare din partea corului elevelor sub conducerea pro

fesorului Dima;
b) unu discursă din partea presidiului;
c) răspunsă din partea directorului școlei;
d) o declamâre din partea unei eleve a institutului;
e) o cântare în coru din partea eleveloră;
3. La festivitate participă
a) membrii comitetului Asociațiunei;
6) elevele școlei civile și ale celei elementare a reuniune! 

femeiloră dimpreună cu corpulă didactic;
c) reuniunea femeiloră române din Sibiiă și patronulă școlei 

susținute de acestă reuniune;
d) pe lângă bilete de întrare vor mai participa și alții, cu 

preferință inteligențî români. (Ex. Nr. 587/1893).
— Spre sciință.
Nr. 325. Referentele comisiunei literare, dlă Z Boiu, ra

porteză despre diplomele sosite dela 11. Sa Dlă episcopă ală Lugoșului:
Diă Ioană cav. de l’ușcariă de preș. 3 și 13 Decembre a. c. 

remite la Nr. 522 diplomele comunicate cu propunerea, ca trans- 
sumptulă pe pergamentu estrada!ă la mandatulă reginei Maria în 
anulă 1386 de pe literele donaționale ale regelui Ludovic I din 
anulă 1376, prin care dăruesce fiiloră lui Voyk Olachulă posesiu
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nea Balasnieha în districtulă Mihald pentru merite în espedițiunea 
contra Bulgariloră, de pe care actă propunâtorulă a pregătită și 
trimisă Asociațiunei o copie, fiindu de valdre istorică, să se publice 
în. foia Asociațiunei și eventuală să se facă și facsimile de pe 
elă. (Ex. Nr. 565. 570/1893).

— Comunicatele se remită cu mulțumită pentru binevoitdrea 
ostenelă, cu care i-a succes a le câștiga ca materiale importante 
pentru istonă Ilustr. Sale Domnului episcopă Dr. Victoră Mihalyi, 
cu rugarea de a continua în dispunerea colectărei de diplome și 
alte documente istorice de valdrea acestora și a lăsa pe ună timpă 
spre foto-litpgrafiare unele din acelea.

Nr. 326. Direcțiunea despărțământului XXIV, ală Asociațiu
nei transilvane, dto Mureș-Oșorheiă 28 Novembre a. c. la însărci
narea comitetului din 5 Septembre a. c. Nr 364 rap >rteză, că 
din restuiă cassei acelui despărțemântă pro a. c. în sumă de 68 ti. 
64 cr. reține:

a) pentru 2 premii ă 10 fl. la 2 învățători, cari voră face 
cele mai bune progrese în pomărită ori 4upărită, 20 fl.

b) pentru procurarea unui sigilu și alte spese mărunte 7 fl. 81 cr.
c) pentru procurarea de cărți școlare pentru elevii miseri 

din acelă despărțământă 20 ti., ear restuiă de 20 ti. 83 cr îlă 
transpune cu asemnațiune poștală comitetului Asociațiunei. (Ex. 
Nr. 555/1893).

— Suma de 20 fl. 83 cr. s’a primită și transpusă la cassa 
Asociațiunei, ear Direcțiunea se invită, a da informațiune asupra 
sumei de 26 fl. 14 cr., a cărei întrebuințare nu este evidentă din 
raportă.

Nr 327. Cassariulă Asociațiunei presintă contulă măsariului 
Carolă Becsy dto 20 Novembre a. c. despre 138 fl. 80 cr. pentru 
2 dulapuri făcute pe sema bibliotecei Asociațiunei conformă con
clusului din 25 Augustă a. c. Nr. 350 (Ex. Nr. 537/1693).

— Contulă se transpune Ia cassă spre solvire.
Nr. 328. Ca.'Sariulă Asociațiunei dto 7 Decembre a. c. 

notifică, ca învățăcelulfi Valeriă Nagy, care era ajutorită de societa
tea „Transilvania1', s’a eliberată de sodalu, deci propuue ca stipen
diulă aceluia să se sisteze. (Ex. Nr. 563/1893).

— Stipendiulă ținută de Valeriă Nagy se declară de vacantă 
și se sisteză la cassă dimpreună cu stipendiile ținute de învățăceii:

Traiană Todorană, tauru în Șimleă, devenită calfă la 1- 
Octobre 1892,

Ilie Cordoșă, cojocariă în Clujă, devenită calfă la 28 Sep-^ 
tembre 1891,

Vasiliă Suciă Valeriă, lăcătară în Brașovă, devenită calfă Ia 
23 Novembre 1893,

Innocențiă Crișană, croitoriă în Orăștiă, devenită calfă la 1 
Martiă 1893,

Vasiliă Lazară, cojocară în Dejă, devenită calfa în anulă 
curentă, și se face arătare la societatea „Transilvania" despre lo
curile devenite vacante.
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Nr. 329. Prin nota presidială dto 11 Decembre a. c., se 
arată, că dinpresidiă s’a denumită în modă provisoriă de cance- 
listă în cancelaria Asociațiunei dlă Gavriilă Hango, presbiteră și 
economă seminariaiă în Sibiiă începândă cu 4lua 15 Decembre a. 
c. și se recere comitetulă a-i asemna remunerațiunea.

— Spre scire, cu aceea, ca se se asemneze la cassă remune
rațiunea ă 25 fl. lunari a dlui cancelisiă ală Asociațiunei Gavriilu 
Hango din 15 Decembre a. c., care o va priimf în rate lunare 
decursive.

Nr. 330. Dlu Dr. Ioană Popă, vicariă și directoră despăr
țământului XXI ală Asociațiunei, dto Năsăudă 6 Decembre a. c., 
trimite suma de 200 fl., resultată din venitulă curată ală festi- 
vitâțiloiu aiangiate(u ocasiuma adunării p» m rale a Asociațiunei din 
Octobre a. c. în Năseudă. (Ex. Nr. 566/1893).

— Suma de 200 ti. s’a transpusă la cassa Asociațiunei, ear 
dlui Dr. Ioană Popă se cuiteză cu mulțumită suma trăniisă.

Nr. 331. Direcțiunea despărțământului X ală Asociațiunei 
dto Brad 30 Novembxe a. c. înainteză protocolulă luată în ședința 
din 5/17 Novembre a. c. a acelui despărțământă, de unde se vede, 
că cu ocasiunea adunării generale a despăițemântului, ținute la 
10 Septembre a. c., s’a arangiată o petrecere, care a adusă ună 
venită curată de 69 fl. 10 cr., și alătură și suma acesta spre a 
decide comitetulă asupra ei. (Ex. Nr. 573/1893).

— Fiind adunată suma acesta pentru Asociațiune, și trebu
ințele despărțământului tiindă acoperite în sensulă regulamentului 
din suma de 30 ti., ce a incuisă dela membrii ajutători cu ocasiu
nea adunăreî generale din 10 Septembre, — suma de 69 ii. 10 cr. 
trece în fondulă Asociațiunei; despre ce se încunosciiuțeză onor. 
Direcțiune a despărțământului, ear suma de 69 fl. 10 cr. se trans
pune ia cassa Asociațiunei.

Nr. 332. Prin notă presidială se arată, că dela ultima șe
dință a comitetului pănă adi aă incursă la fondulă „G. Barițiă14 
sumele următore:

1. Dela dlă Rubină Patița, advocată în Alba-Iulia, cu lista 
Nr. 242 20 fl. 50 cr.

2. Dela dnulă Vasiliă Damiană, protopresbiteră în Bradă, 
listele Nr. 199 cu 16 fl., concredută dlui Costină, și Nr. 200 cu 
13 fl. 50 cr., concreijută dlui George Părăă.

Dela dlă Ioană Hațegană, protopopă în Dârja, lista Nr. 328 
concretjută dlui Vasiliă Poruțiă, protopopă gr. cat. în Almașulă 
mare, cu 19 fi. 35 cr.

Banii s’aă transpusă la cassa Asociațiunei; dloră colectanți 
s’aă cuitată sumele trimise, ear listele contribuențiloră s’aă trimisă 
la redacțiunea foiei „Transilvania14 spre publicare. (Ex. Nr. 582/1893.)

— Spre sciință.
Nr. 333. Nicolaă Solomonă, învățăcelă de cismărie în Sibiiă, 

se rogă pentru ună ajutoriă. (Ex. Nr. 581/1801).
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— Suplicantele se îndreptă la eventualulă concursă pentru 
astfelă de ajutore.

Nr. 334. Direcțiunea școlei de fete a Asociațiuneî înainteză 
cererea dlui Nicolaă Olteană, oficială de postă în Budapesta, care 
se rogă a fi scutită de tacsa de intreținere a fiicei sale Clotilda în 
internatulă școlei civile de fete a Asociațiuneî pro Septembre și 
jumătatea primă a lui Octobre a. c., de 6re-ce numai în 16 Oc
tobre a întrată în internată.

— Se încuviințeză cererea petentelui, ear didactrulă îlă va 
solvi întregă în sumă de 20 fl.

Nr. 335. Oficiulă de cassa ală Asociațiuneî alătură nota tipo
grafiei archidiecesane despic 140 fl. 50 cr., pentru mai multe ti
părituri în decursulă anului curentă. (Ex. Nr. 584/1893).

— Suma de 140 fl. 50 cr. se asemneză la cassă spre solvire.
Nr. 336. Oficiulă de cassă ală Asociațiuneî alătură nota 

tipografiei archidiecesane despre 228 fl. 41 cr. pentru tipărirea 
foiei „Transilvania" pro Octobre, Novembre și Decembre a. c. 
apoi învălitorea, broșurarea și espedarea. (Ex. Nr. 585/1893).

— Suma de 228 fl. 41 cr. se asemneză la cassă spre solvire.
Nr. 337. Oficiulă de cassă ală Asociațiuneî alătură nota 

mesariului Carolă Becsy despre 108 fl. 22 cr. pentru acoperirea 
canaleloră și alte reparaturi. (Ex. Nr. 586/1893).

— Suma de 108 fl. 22 cr. se asemneză la cassă spre solvire.
Nr. 338. Secretarulă II. ală Asociaținnei, Ioană Popă-Rete- 

ganulă dto 12 Decembre a. c. se rogă, a i se urca remunerațiunea, 
la din contră a-î primi abtjicerea cu 31 Decembre a. c. și a i se 
încuviința ună împrumută dreptă spese de călătorie ă 70 fl. (Ex. 
Nr. 569/1893).

— Suplicantele se depărteză din ședință.
Nefiindă comitetulă competentă a urca remunerațiunea secre- 

tariului II. îmbunătățirea cerută nu se pote încuviința, abdicerea 
se primesce, și suplicanteluî se voteză ună ajutoriă estra-ordinariă 
de 70 fl. pentru acoperirea trebuințeloră sale presente.

Nr. 339. Pentru verificarea procesului verbală:
— Se alegă dniî: loan Hannia, losif St. Șiuluțiă și Leontină 

Simonescu.
D. u. s.

Dr. Ilarionu Pușcariă m. p., Zacharia Boiu m. p.,
YÎce-președinte. secretară.

S’a cetită și verificată. Sibiiă la 16/28 Decembre 1893.
I. Hannia m. p. I. St Șuluțiu m. p. L. Simonescu m. p.

Rectificare. în Nr. 1. p. 7, șirulă 4 a se ceti „Și în ea Mi- 
nervei Dive vrednică templu ați sfințită“.

Editura Asoc. trans. Redactoru: Z. Boiu. Tiparulu tipogr. archidiec.


